

## 书法家钱桂进:一以贯之终不悔

◎施亚

钱桂进老师在书法界铁粉众多,学生、徒弟如云。他早在2008年前就多次有作品入选全国书画大展并进入中国书协会员之列(那时候南通本地中国书协会员还屈指可数)。对这个圈中人都十分推崇的金字招牌,钱老师看得很淡,而且从此就远离各种热闹的全国书法大展和相关大赛、讲座。为了实现心中梦想,他躲进小楼成一统,整日沉浸于翰墨之中。

铁粉们看不下去了,他们各尽其力,设法张罗了一间工作室,近日还要举办一个有模有样的揭牌仪式。这项义举使得移居通城20载、先后搬过九次家却一直身居陋室的钱老师有了一个较好的创作环境。

写出好字是钱桂进儿时的梦想。那时候农家孩子想要一支毛笔并非易事,他清晰地记得自己还在上小学一二年级,就曾抽取芦苇的花蕊自做毛笔,还分赠给其他小伙伴。后来他终于有了自己真正意义上的第一支毛笔,这是他花了一角三分钱买来的小楷笔。四年级首次写作文,他是工工整整用毛笔书写的,校长当时就十分看好他,特地奖励了他一套书写工具。

中学时代,钱桂进在报纸上经常看到林散之等名家的书法作品,心里特别喜欢,苦心收集整理,用心揣摩。高中毕业,钱桂进回乡务农,



钱桂进老师。施亚摄

做过团支书、农技员、植保员、民兵副营长,还代过课。身兼数职意味着钱桂进农活繁重、工作缠身,但他一天也没有松懈书法的练习。冬季积肥翻河泥,他借机锻炼自己的臂肘悬力;水田插秧,他琢磨着书法作品的篇章结构;骑车往返江南长途贩鸡,途中他不忘读帖;建筑工地扛水泥袋,他工余用碎红砖在粗糙的墙壁上挥洒写字;工地焊接不锈钢管最后要用角磨机打磨,他借机琢磨转腕运力的奥秘……不知多少人说他一生都在吃苦,磨难重重。他

却说也乐在其中啊!就这样,他在艰难困苦中玉汝于成,一步步圆着自己的童年梦想。

钱桂进深知,苦练笔头最多是个写字匠,要成为一个书法大家还要“功夫在诗外”。为此,钱桂进读了大量书籍。他常说,我拜书为师。他借到各地打工之际云游祖国山川寺庙,与方丈高僧们探讨佛学书论。钱老师随身总带着一个笔记本,一有写字心得和创作灵感便会记录在册。有时晚上睡觉,灵感突至,他会立马起身亮灯记下脑海里的电石火花。读书让钱桂进练字有了深厚的文化底蕴,他创作诗词歌赋也逐渐得心应手、精雅可颂,累算起来已不下千余篇。

风雨人生路,一晃已白头。但是钱桂进的人生没有虚度,他甘于寂寞、埋头精进,在书法艺术造诣上向着慈悲无我的境界突飞猛进。尤其是他的草书,随意挥洒,一气呵成,无不简逸清俊、妙造自然。现如今全国各大寺庙以珍藏他虔心抄写的经书为盛事,许多书法爱好者以得到他的面授真传为荣幸。他的书法佳作拍卖总是被抢购,拍卖所得他则用于公益捐助。钱桂进自嘲:我姓钱,但我不爱钱。

钱桂进近日开心地告诉我,等了10多年,海安老家的动迁房终于拿到,已在装修,届时他要在那里办成一个展览馆,在那里向书法爱好者展示浸透着自己一辈子心血的书法精品。

## 妙龄女友原来竟是糟老头

◎阿武

网络拉近了人们的距离,网恋对老年朋友来说,陌生又新奇。南通有一位老年人就遇上了一场出乎意料的网络爱情。

### 网络女友青春靓丽

李大叔智能手机玩得很溜,打字的速度更是没的说,因为这是和自己的网络女友小娜交流沟通的必备技能。从2021年9月开始,李大叔就在网络上认识了小娜,开始了你来我往的文字聊天。

刚开始的时候两个人就随便闲聊,有一句没一句。李大叔有时候发出去的文字半天才有回复。小娜古灵精怪,只要撒撒娇、发一段自己的自拍视频,李大叔焦急的心情一下子就平复了。李大叔觉得小娜年轻漂亮,又不嫌弃自己年纪大,便对她更加宠爱。没过多久,两人确立了恋爱关系,这可让李大叔乐开了花。

### 女友有难两肋插刀

李大叔一直想和小娜见上一面,谈谈人生、聊聊未来。可是小娜说,现在她还要以事业为重,时机还

不成熟。而每次李叔打语音或者视频电话,对方不是在上班就是在忙要紧的事。倒是小娜一旦有什么困难,李大叔总感觉自己义不容辞,有难便帮。小娜要处理交通违章,他垫上钱;要还车贷、房贷,他也心甘情愿掏腰包,前前后后垫了十多万。小娜又说为了两人更好的未来,她要开一家美容院,等赚钱了会把钱全还给李大叔,开口就是20万。李大叔还是迟疑的,毕竟一直没见上面。小娜似乎看出了他的想法,说请她的姐夫来拿钱,也算见见家长。李大叔不能在女友姐夫面前丢了面子,便咬牙东拼西凑借了近20万。小娜姐夫老谢上门拿了钱,又夸了李大叔。李大叔很高兴,说:“女友有事,我两肋插刀。”

### “小娜”借走20万不还

女友借走了20万,可李大叔还是没见到心心念念的人。债主们三天两头问李大叔要钱,小娜那边全无还钱之意。无力偿还,被逼无奈,李大叔才决心翻脸,斩断这情丝。2022年12月底,李大叔鼓足勇气,

来到了派出所,向民警咨询:女友借钱不还该怎么办?警察立即通过李大叔提供的信息,找到了谢某。

还没等警察问话,这谢某就承认他不是小娜的什么姐夫,其实他就是小娜本尊。李大叔看着比自己年龄还大的老头子谢某,想着这一年多的亲亲爱爱,捶胸顿足、哭笑不得。

原来谢某生意失利后,一直处于失业状态,没钱的他一筹莫展之际便开始冒充女子,在网上骗钱。谢某发现李大叔文化水平低、人又单纯好骗,只要撒撒娇便能轻松拿捏。冒充所谓“姐夫”拿钱更是谢某自导自演。

警方教育李大叔:对于网恋,一定要提高警惕,尤其老年人不要轻易在网上交不明来路的朋友,要注意保护自己的隐私跟信息。同时也提醒李大叔的家人:经常性陪伴与沟通,就不会让老人过度沉迷在虚拟的网络世界里;还要关心老人的生活动态和经济情况,防止被骗的情况发生。

李大叔连连点头,说要培养自己的兴趣爱好,找到精神寄托,以免再陷入网络诈骗陷阱。家人也表示以后要多陪陪他。

## 老王进城

◎刘庆明

老王夫妻俩离开老家生养他们的那片土地,跟着儿子进了城,做起了城市里的居民。

其实他们从内心来说,很不想进城,想依靠着那几亩田地平平淡淡过好晚年,可他们村有很多年轻人都在城里买了商品房,进了城,也带着父母成了城市里的新市民。

乡下人有个风俗,坐下来喜欢说长道短:哪家后生有本事,在城里买了新房,讨了老婆,连小孩都在城里读书,进了优等学校,父母也跟着儿女进了城……老王夫妇听多了这样的话,心里也就痒痒了,便问儿子,城里好不好?

儿子说,城里当然好,小孩读书方便,老师比乡下的老师优秀。看病方便,老年人还可以到公园里锻炼身体,比乡下热闹,人气足。

于是他把自己家里几十年的积蓄全拿出来给儿子说,我们也到城里买套商品房吧,人争一口气,我们也不比人家差,人家买得起城市里的房,我们也买得起。就这样儿子也把多年打工的积蓄凑到一起买了一套房。从此,他们开始了都市里的新生活。

媳妇生了一对儿女,全家人乐不可支,儿子打工,为他人做起司机,月薪几千元。可媳妇不上班,整天东家西家打牌。老王夫妇也不多话,尽心照顾孙儿孙女。

可到了城里,什么生活物品都要掏钱买,就连青菜也得花钱。全家人的生活开支全靠儿子那点工资。老王夫妇一想到这个就感觉喘不过气来,私下商量,进城进城,还不如在乡下过日子踏实,自己在城里什么事也做不了,只能在家里带孩子,要是在乡下,有那几亩田地上的活,也不会这样无聊。

老王对儿子说,这样下去,日子会越过越苦,我们现在还能动一动,总比待在家里坐吃山空好,原来要是知道进城是这个样子,还不如在乡下。老王见不得儿媳不做家里的事情,一心迷恋麻将上,又不好说,怕影响儿子和儿媳的感情。索性回去,眼不见为净。而且他们不在这,儿媳就得带孩子,也就不能出去打麻将了。

老王非常后悔没有想清楚就来到这里。他现在心里非常明白,他这个年纪要进城,得有个稳定收入;自己和别人瞎比、盲目进城,实在不应该。自己是农民,还是回家靠土地过日子最踏实。

老王和儿子说了一下,硬是拉着老伴赶紧收拾起衣服回老家了。